

## A PROPOSITO DE UN DECRETO

# LOS MONUMENTOS ARABES DE GRANADA

## HAY QUE DEFENDERLOS CONTRA EL ABANDONO

En estos comentarios que, sobre la riqueza monumental y artística de Granada, nos ha sugerido la publicación del decreto de conservación y defensa de toda la española (disposición, a no dudarlo, la más importante de nuestra jurisdicción de Arte), hemos concedido, como era lógico, lugar primero y especialísimo a la Alhambra y a sus anejos el Generalife y Palacio de Carlos V, como monumentos los más destacados de nuestra ciudad.

Dimos ya fin a aquellas notas sobre ellos y ahora se nos abre camino nuevo, fructífero en los demás restos de nuestro pasado árabe, rica herencia de una historia que es la mitad de nuestra historia y de un espíritu que, quizá, sea mucho más de la mitad de nuestro espíritu.

Aunque en Granada, al conquistarla los cristianos, por una lógica y humana razón política, se fijó en todas partes el sello de los conquistadores y no pocos lugares y edificios desaparecieron en aquellos tiempos del nuevo y definitivo dominio, sin embargo, subsistió, corridos ya los años y corridos ya los siglos, una población en la que esa rítmica tenía un recuerdo del pasado—calles, casas, detalles—que, al lado de la ciudad rearmada que el siglo XVI iba creando, mantenían en pie, como superviviente, a la antigua ciudad que sobre la nueva destacaba vigoroso su perfil y su espíritu.

Fue el siglo XV el siglo de abandono español. Abandonó en las artes y, cuando no abandono, mal gusto. No podemos exigirle que cuidase de conservar lo que, para él, era de escasa estimación. Pero en el noventa y cinco, tan pomposamente p.e. sumario y engolado, así que debió haber defendido mejor estos tesoros, la responsabilidad de cuya pérdida o destrucción, casi totalmente, a él corresponde. O los desahució, o los conservó malamente, o los destruyó de peor manera. Y lo que aquellos buenos abuelos o bisabuelos nuestros hicieron, preparó el alma de la generación siguiente, que es la que ha consumado la obra.

Gracias a ella, el patrimonio monumental y artístico español se ha quebrantado tanto, que si no hubiese surgido la favorable reacción presente, que ha hecho estimar los valores estético y moral de ese legado, si no hubiese surgido esa reacción, nos quedaría patrimonio para poco tiempo.

Y volvamos a Granada. De la conquista acá mucho se desahució, mucho se alteró y mucho era mal comenzado. Pero aún quedaba mucho también.

Los calumniados románticos franceses que nos visitaron todavía pudieron ver una ciudad capaz de representar su vida mora, sin bambalinas ni teatralidades. Pero después, después del fin de siglo, se liquidó casi todo eso. La manía reformadora, muy a lo fin de siglo, comenzó a elevar la Granada nueva, una Granada de nuevos ricos, cimenada sobre las ruinas de su historia.

Hablaremos ahora solamente de los monumentos árabes. Aparie la Alhambra, ¿qué nos queda? Nuestra ponderada Gran Vía de trozó mil cosas.

Edificios y rincones fueron cayendo al impulso demolidor de su fatal ley. Y lo que nos ha ido quedando casi poco de contarse hoy con los dedos y aun así, de algunos de esos monumentos, como el Corral del Carbón, todavía hay gentes que se tienen por doctos y entendidos, que lamentan no haya sido deruido por contener que no tiene valor alguno. (¡!) Como si los que así opinan entendiesen de ello... ¿Qué suerte correrán, esos monumentos que, casi de milagro, todavía conserva Granada de su pasada grandeza medieval?

Hemos aludido ya a uno de ellos, quizá el más importante: el Corral del Carbón, declarado monumento arquitectónico artístico en 27 de Abril de 1918.

Un pueblo que tuviese absoluta y clara conciencia de esos valores de arte, habría defendido este edificio de las injurias del tiempo y habría procurado conservarlo con el decoro debido a su relevante significación. Por desgracia, no ha ocurrido así y el Corral del Carbón, convertido de muchos años atrás en casa de veindad, ya poco a poco siendo destruido, sin que jamás se haya hecho nada por defenderle de la ruina.

Un noble intento de salvarle para dar forma en él a una romántica idea patrocinada por el Comi de la Exposición Hispano-Africana, aún no ha llegado a tener realidad por razones que no son ahora del caso y el porvenir que se ofrece a tan importante edificación, es el de un próximo hundimiento.

Pues bien, he aquí una de las primarias exigencias de la conservación de nuestra riqueza artística.

El Corral del Carbón debe ser defendido de la ruina, debe ser conservado por Granada y debe de pensarse en condiciones de que pueda visitarse el estudio, como ejemplo que es el más valioso y si en todo el mundo occidental, de construcciones de este tipo.

Posada mahometana del siglo XIV, que debió servir de Alhondiga a los moros, (Alhondiga es el nombre) constituye, repetimos, el único ejemplo que existe en Occidente, en su absoluta integridad y con su primitiva faza, y su pérdida o modificación total o parcial, sería pérdida lamentable e insustituible para la Historia, el Arte y la Arqueología.

Y no somos nosotros quienes tal cosa afirmamos. Lo afirman todas las autoridades en estas materias, españolas y extranjeras, para las que constituye un ejemplo tipo, a cuyo patrón se ajustan las construcciones similares de todo el Norte africano. No otra cosa sino réplicas suyas son los «fondaks» Chemaína y Tsetaounina, de Fez.

Nunca, pues, más justificada que aquí la intervención del Estado, que así salvaría no ya para Granada, sino para España y el mundo, tan valioso ejemplo arquitectónico. Y nunca mejor aplicada que en este caso que comentamos, que de este modo daría realidad a las loables ideas que se inspiran.

Y siguiendo en la enumeración de monumentos árabes que merecen esta eficaz intervención oficial, ofreceremos en primer término el Bañuelo, bajo cuyo nombre son

conocidos los Baños árabes que tuvieron su acceso por la plaza de la Concepción y que lo tienen por la casa número 39 de la Carrera de Darro.

Hace ya tiempo que se dió estado oficial a la adquisición de este monumento, declarado nacional por R. O. de 30 de Noviembre de 1918, pero el expediente quedó paralizado cuando ya estaba ultimada la tasación del edificio y había sido aprobada por las Reales Academias.

Sabemos que en este caso la Comisión de Monumentos (que hoy reanuda actividades como las que en otro tiempo merecieron general aplauso) se ocupa de activar la terminación de este expediente y de lograr, mediante la aplicación de los preceptos del tantas veces citado Real decreto, la salvación de tan interesantes restos, así como también hace iguales gestiones para que se adquiera otro edificio y de los más bellos y completos de nuestra arquitectura morisca: la Casa del Chapiz.

Oljalá tales intentos lleguen a realizarse, pues de otro modo el Bañuelo se hundiría. La Casa del Chapiz, en estado lamentable de conservación actualmente, no sería raro verla arder cualquier día, ya que en ella se halla instalado un horno cuya instalación allí nunca debió tolerarse.

Estas gestiones de la Comisión de Monumentos, loables en extremo, no paran aquí por fortuna, pues se extienden además, hasta ahora, al puente del Cadi, situado en la Carrera de Darro, y al patio del Convento de Santa Isabel la Real, resto del antiguo palacio de Daral-horra y monumento arquitectónico-artístico este último.

Cumple con ello fielmente la Comisión de Monumentos su misión, y por esta vez nos satisface pensar que, casi seguramente, es de las primeras de España que se ha aprestado a dar aplicación al real decreto de 9 de Agosto.

Si la Comisión logra que el Estado adquiera estos edificios y restos de la civilización árabe-granadina (Corral del Carbón, Bañuelo, Casa del Chapiz, Puente del Cadi y Patio de Santa Isabel) merecerá la mayor gratitud y habrá realizado la buena obra de evitar la veindad que para nuestro país representa la desaparición de tan valiosos testimonios.

Pero si estos son los monumentos árabes más destacados, que ofrecen el peligro de perderse, otros hay también que, no por más modestos, dejan de tener valor menos singular, como sencillas ejemplares de un tipo de vida, que fué la vida granadina de varios siglos, y a la vez fuente de inspiración de posteriores edificaciones domésticas matizadas con sus mismas notas.

Aludimos a las escenas en el Albayzín, nos queda y que si no se lleva la atención a ellas, correrán igual suerte que aquella preciosa llamada de las Monjas, cuyos restos conserva nuestro Museo.

Desperdigadas por el Albayzín, completa alguna y fragmentarias otras, aún son el testimonio de la vida y la raza que animó en otras épocas aquel famoso barrio. Casas pequeñas y cerradas, cada una con su fuente; simples y piquitas, tienen el sobrio encanto de esa su misma simplicidad y la gracia de sus detalles (columnillas, arcadas y zapatas) salpicando modestia.

Bien valen estos restos del pasado que la ciudad que los posee se precupe de conservarlos, y esa es la verdadera y eficaz obra de turismo que en Granada hay que hacer. Conservar a Granada y conser-

varla con todo su carácter y en su mayor integridad.

Para contribuir a ello, inicié mas estos comentarios a la Ley, tan entusiastamente propagada por nuestro ilustre paisano el conde de las Infantas.

Al estudiar esa disposición vimos en ella la posibilidad de grandes beneficios para nuestra ciudad, ya que uno de sus artículos establece que los monumentos que por su mal estado de conservación ofrecen peligro de ruina o en los que sus propietarios pretenden introducir modificaciones arbitrarias o destruirlos totalmente; podrá expropiarlos el Estado si, previo requerimiento hecho a sus dueños, se negasen éstos a hacer las oportunas obras de reforma conforme al plan que se les marque.

Y ese es el caso de muchos de los edificios que hemos venido señalando. Si, en lo que respecta a algunos de ellos, la Comisión de Monumentos ya ha comenzado a actuar, no estará demás que nosotros reformemos esa actuación con nuestro aplauso y hagamos votos por la ampliación de esas gestiones, extendiendo a la vez al conocimiento público estos problemas, en demanda del apoyo de la opinión, que vigorice así la petición que se hace a los Poderes públicos de que se salven preciosos restos de nuestro arte.

Y sirvan a la vez estos comentarios de aliento al Director General de Bellas Artes, que tanto puede hacer y hará, sin duda en esta obra, que es obra de puro granadinito, encaminada a hacer que nuestra Ciudad conserve siempre ante el mundo, y cada vez más acusado, su fisonomía admirable y particularísima.

Y por hoy basta, ya que los monumentos de la civilización cristiana que requieren nuestra atención, requieren, a su vez, comentario aparte.

## TAURINAS

### La encerrona del domingo

Ante bastante público se celebró la encerrona anunciada, actuando de estoqueador el novel torero granadino Eduardo Navarro.

Por inutilizarse uno de los novillos, solamente se lidió uno, quedando en sustitución el otro para una fecha aun no determinada.

Navarro, este joven torero, a pesar de su buena voluntad, no pudo lucirse por las malas condiciones del novillo, que resultó menso, y por tanto muy difícil para este «pollo» novel.

Se desahució del novillo de una estocada perpendicular y varios intentos de descabello.

Desde luego con un poquito de más entrenamiento y con ganado mejor, es fácil que Eduardo llegue. Con que ánimo y vamos al desquite.

Banderrillaron Cabezas y Galadí.

En la lidia se distinguió Fandila; este muchacho parece estar enterado.—

## La Junta provincial del Censo electoral

Bajo la presidencia del presidente de la Audiencia Territorial, don José Oppelt, y con asistencia de los señores marqués de Ruchena, Martínez Villa y Quesada, celebró ayer sesión la Junta provincial del Censo electoral.

Se resolvieron las reclamaciones presentadas a las listas formadas por juntas municipales para la designación de presidentes y suplentes de las mesas electorales, levantándose seguidamente la sesión.

## Un derrumbamiento

En la calle de Jarreria, esquina a la de Molinos, a causa del temporal de aguas reinante se derrumbó parte de la fachada de la casa núm. 2, donde hay instalado un horno de pastas para sopa, propiedad de don Juan Bautista Jaén Más.

## El primer Club de mujeres de España



Arriba, señoras de Araquistáin, Sala Verría, Alvarez del Vayo y Beatriz Gallardo, y abajo señora de Baroja, que dirige el primer Club de mujeres de España, instalado en Madrid. «Quememos, ha dicho su presidenta, suscitando un movimiento de fraternidad femenina».

## NECROLOGÍA

Tras penosa y larga dolencia ha dejado de existir el inteligente operario de nuestros talleres, don Antonio Pino Porras.

Su muerte, que le ha sorprendido en plena juventud, ha causado dolorosa impresión entre sus compañeros y amigos, que en cuantos llegaron a tratarle.

El entierro, verificado en la mañana de ayer, puso de relieve las numerosas amistades del finado.

De todo corazón nos asociamos al dolor que embarga a su familia, y les deseamos resignación para sobrellevar la desgracia.

## LAS ESCUELAS DE LA PROVINCIA

### LA CULTURA EN DÚRCAL

Son muchas las maneras de hacer patria. Quien cumple sus deberes, es indudable que contribuye a ello; pero aquellos que además se preocupan de que el deber cumplido produzca o proporcione los frutos que han de germinar mañana en los hombres del porvenir, son verdaderamente dignos de la mayor alabanza; su ejemplo debería servir de estímulo, de emulación, a cuantos por sus profesiones debieran imitarlos, y aún excederle, en bien de la humanidad en general.

Me refiero a esos esforzados paladines de la enseñanza, a los dignos maestros nacionales de Montefrío, que, en sendos y bien fundamentados artículos, publicados en este día-

## Sección judicial

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Juzgado de Huémar: La Sociedad Guzmán y Galiano con don Juan Ruiz Salido, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor González Carrascos; procurador, señor Arenas; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera: Juzgado de Santafé: Contra Manuel Rodríguez Santiago, por hurto; abogado, señor Guguiri; procurador, señor Arenas; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix: Contra Tomás Ruiz Aguilera, por estufa; abogado, señor Reyes González; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: Contra Miguel Martínez Hernández, por tenencia de armas; abogado, señor Cantero; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: Contra Manuel Cárdenas Delgado, por robo; abogados, señores Fernández Vivanco y García y Rivero; procuradores, señores Onieva y Rivero; secretario, señor Valverde.

Sección segunda: Juzgado de Alhama: Contra Antonio Ramos Villarrosa, por tenencia de armas; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Domenej; secretario, señor Valverde.

Sección segunda: Juzgado del Sagrado: Contra Juan Millán Sánchez, por tenencia de armas; abogado, señor Tello; procurador, señor Vido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Alhama: Contra Pedro Pérez García y otros, por tenencia de armas; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Rivero; secretario, señor Serna.

## A los señores anunciantes les conviene hacer su propaganda comercial en este diario, por su gran tirada

— y editar dos ediciones diarias —



LOS MARCHADORES VALENCIANOS EN MADRID.—Lora, Arce y Cuarella entregando a los representantes de la ciudad los mensajes de salutación de Valencia. El alcalde firmando la recepción de dichos documentos. En la foto interior, los célebres marchadores al entrar en Madrid.

## DIVULGACION CULTURAL

### Un admirable proyecto del Ateneo

Una sociedad joven, pero de un ya consolidado prestigio, el Ateneo, ha anunciado días pasados la celebración de un ciclo de conferencias, especialmente dedicadas a las clases populares.

La idea es admirable y digna de las prestigiosas personalidades que integran la Junta de gobierno del Ateneo. De llevarse a cabo con toda la extensión con que ha sido planeada, sus rendimientos sociales han de ser copiosos.

No hace mucho tiempo, recuerdo que en una tertulia literaria de Madrid se disputaba acerca de cuál era la providencia española de un más alto nivel intelectual. Cada cual defendía su tierra. Valladolid, con su Ateneo, era el foco de cultura de Castilla. Para otros, Sevilla demostraba, con su bien orientado progreso, que no podía disputarse la gloria de ser la cabeza intelectual de las provincias. Un famoso literato, político eminente de una de las últimas situaciones, no analizó, intervino y sentó una conclusión, que tras ligeros comentarios quedó en pie para toda la noche.

—Desengáñense ustedes. Granada es la provincia española que cuenta con los hombres más preparados, con los jóvenes de mayor inquietud espiritual. Están en sectores aislados, en pequeños núcleos, pero el día que todos salgan de su apartamiento y se agupan, formarán el bloque intelectual provinciano más óvido de España, un verdadero orgullo para Granada. ¡Ay si los granadinos no fueran tan egoístas!

Recordé estas palabras cuando se fundó el Ateneo y he de confesar que los deseos de nuestro gran literato se han visto cumplidamente satisfechos y puede decirse que en el Ateneo son todos los que están, aunque no se debe ocultar que no es aún todo lo que «son».

Pero la obra ya está en marcha. El Ateneo ha tenido la rara virtud de conglomerar varios de estos pequeños núcleos antes dispersos, poniéndolos en cotidiana y substancial comunicación, y ahora, como testimonio de haberse dado al olvido los antiguos egoísmos, se va a emprender una seria obra de positivo beneficio para la cultura de la ciudad.

Bien están las conferencias para exquistos, pero de ellas queda siempre al mar-

## VIDA MOTRILEÑA

### OBRAS DEL MUNICIPIO DE ESPECTACULO.

#### EL TIEMPO. UN PROYECTO INTERESANTE

Por el Ayuntamiento de esta ciudad se han emprendido las obras de reparación de los defectuosos cuadros por los recientes temporales de lluvias en las rampas de Puntalón y Villanueva.

Se calculan en mil quinientos los marfiles perjudicados por la rotura y desbordamiento de dichas rampas, siendo estas obras de reparación o defensa muy necesarias, a fin de prevenir de futuras pérdidas a los labradores de aquella importante zona.

En cumplimiento del plan de urbanización municipal, de que dimos cuenta anteriormente a nuestros lectores en estas columnas, dieron comienzo los trabajos para el adonamiento de la calle de Merit y 2 Campos, una de las principales vías de esta población.

Además de mejorar el pélimo estado del pavimento de las calles motrileñas, se pretende, con la reanudación de estas obras, proporcionar ocupación a la clase obrera, evitando con ello la crisis económica que ésta atraviesa especialmente en los meses invernales, a consecuencia de la terminación de las faenas agrícolas.

En el teatro Calderón de la Barca se han proyectado las excelentes producciones cinematográficas españolas, «Currito de la Cruz» y «La Casa de la Troya». Numeroso público ha presenciado la representación de estas dos interesantes películas, elogando su hermosa presentación, los bellos panoramas de que se hallan repletas, el esmerado trabajo de los intérpretes y el interés y amenidad de los argumentos.

Para esta noche está anunciada la adaptación de la novela del Padre Coloma, «Boy», y para muy en breve «Una extraña aventura de Luis Candelas», de la que se tienen las mejores noticias referentes a su mérito artístico.

Terminaron las lluvias en toda la comarca, volviendo de nuevo el buen tiempo. Luce el sol y se disfruta de una temperatura agradable, propia de la primavera. Los campos, debido a estas excelencias del clima, presentan un inmejorable aspecto, teniendo grandes esperanzas de una buena cosecha, que resarce en parte

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

## Notarios

Han sido nombrados notarios de Tarifa: don Eduardo Valera y de Ilora, don Antonio Sánchez Jiménez; de Antequera, don Martín Oliva Alhama, y de Jaén, don Francisco Quintana Sáez.

## Excidente

Ha sido declarado excidente a su instancia, el secretario del juzgado de primera instancia de Coin don Antonio Díez Canavate.

Pleitos

En esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el juzgado de la Alameda de Málaga, entre don Manuel Sanz del Oso con don Andrés Gómez Menz, sobre reclamación de cantidad.

Del juzgado de Linares Don Alhero Rosalesy Burquet con doña Isabel Hermoso de Ramirez, sobre ejecución de embargo.

Del juzgado de Orgiva: Entre don Cayetano Moreno Martín con don José Manuel Pines Tovar, sobre reivindicación de fincas.

## Colegio oficial de Médicos

El próximo día 10, a las 6 de su tarde, se reunirán en el local de esta corporación, (Elvira 5), todos los señores colegiados con ejercicio y residencia en la capital, con objeto de proceder al reparto entre los mismos de las cuotas que hay que satisfacer a la Hacienda por contribución industrial.

## Ecós de sociedad

Por don Francisco López Carbonero y señora y para su hijo don Eduardo, fué pedida el domingo la mano de la señorita Guadalupe Azpitarte Rubio, a su madre la señora viuda de Azpitarte, en casa de sus tíos los señores de Alva.

La boda se verificará en breve.

—Ayer salió para Madrid a oficializarse su nuevo cargo de Director mayor de la Dirección general de Acción Social Agraria, el competente jefe de esta Sección de Pósitos don Juan Del Negro, no pudiendo acompañarle su distinguida familia por encontrarse enferma, guardando cama, su bella hija Conchita.

—Se ha posesionado del cargo de médico titular de los pueblos Ogijares y Gójar, el distinguido facultativo don Vicente Miguel Hilario.

Sea enhorabuena.

—Consideramos de vital importancia el dar a conocer al público la buena disposición en que se encuentra don Inocencio Benito Torre, dueño de la reputada SASTRERIA MADRILEÑA, situada en las calles de Salamanca, 24; Puente del Alamo y Montería, con respecto a precios para la presente temporada y tomamos nota de las siguientes: Americanas de punto confeccionadas desde 25 a 70 pesetas. Extensión surtido de trajes de invierno para niño desde 10 a 70 pesetas. Trajes para caballero desde 20 pesetas. Gabanes desde 25 pesetas. Pelizos desde 25 pesetas. (No se puede pedir más)

—Se encuentra enfermo, el director general de los tranvías don Alfredo Velasco Sotillos.

## Una mujer atropellada por un automóvil

En la cuesta de Gómez fué ayer atropellada por un automóvil Encarnación Martínez Morales, de 36 años.

Conducida a la Casa de Socorro fué curada de lesiones leves en el antebrazo derecho.

## La Moda Práctica

### GRAN REVISTA DE MODAS

## EL GOBERNADOR CIVIL

Conforme anunciamos, anoche, en el rápido, regresó de Madrid el gobernador civil señor Horcada.

El tren llegó con 45 minutos de retraso. Esperaban en la estación del Sur al señor Horcada, entre otros señores, el gobernador interino señor Oppelt; una comisión de diputados provinciales con los señores Martínez Lumbreras, López Zayas y Jiménez Sánchez; comisario de Vigilancia, delegado del Vado e Inspector señor Gálvez, delegado señor Serrano, capitán de Seguridad señor Alvarez y teniente señor Pérez.

También acudió a recibir al gobernador su distinguida familia.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

# INFORMACION TELEFONICA

## El día político

**El rey en el Circulo de Bellas Artes** Madrid 8  
El rey recibió esta mañana en audiencia a diversas personalidades.

A las once y media, don Alfonso, acompañado del duque de Miranda, marchó al nuevo palacio del Circulo de Bellas Artes, recorriendo todos los departamentos.

También visitó la exposición del artista señor Ruano.

**Despacho y visitas**  
De regreso de palacio, el marqués de Estella acudió al ministerio de la Guerra, donde despacharon con él los ministros de Gobernación y Marina.

El señor Yanguas no acudió a su despacho por hallarse enfermo.

El ministro del Trabajo recibió numerosas visitas.

**Nombramiento judicial**  
Entre los numerosos nombramientos judiciales firmados hoy figura uno de presidente de sección de la Audiencia de Córdoba a favor de don Agustín Aranda y García de la Casa.

**Nuevas opiniones sobre la futura Asamblea**  
«La Nación» publica esta noche nuevas opiniones de personalidades acerca de la proyectada Asamblea Consultiva Nacional.

Inserta hoy las del académico y director de la Biblioteca Nacional, don Francisco Rodríguez Marín, y la del secretario del Tribunal Supremo, don José Molin, los cuales, hasta cierto punto, se muestran partidarios de la Asamblea.

**Más exceptuados de sanciones**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una nueva relación de jefes y oficiales que quedan exceptuados de sanciones.

En ella figura el teniente coronel de Artillería don José Perogordo, destinado en el ministerio de la Guerra; el comandante don Manuel Parada, del 4.º Ligero de Artillería, y el capitán don José Fernández, destinado en la Academia del arma.

**En el Circulo de Bellas Artes**  
Acompañando al Rey estuvo Zuloaga en el nuevo Circulo de Bellas Artes.

Don Alfonso visitó detenidamente la Exposición del Ilustre pintor, que es muy interesante.

Zuloaga presenta 39 cuadros admirables, que merecieron grandes elogios del monarca.

Por la tarde tuvo lugar la inauguración oficial del nuevo palacio de Bellas Artes, que es realmente suntuoso.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno y los ministros, los cuales visitaron la Exposición Zuloaga.

En el nuevo Circulo llaman poderosamente la atención las salas de pintura, el teatro y el comedor por su fastuosa instalación.

A las siete de la tarde el general Primo de Rivera y los ministros abandonaron el Circulo de Bellas Artes y felicitaron a la Junta directiva y al arquitecto señor Palacios, autor del proyecto.

**La detención de Lerroux**  
La detención del señor Lerroux se efectuó en su domicilio, calle de O'Donnell, la noche del sábado, y parece relacionada con la aparición de cierta hoja clandestina.

El jefe de los radicales ocupa una celda de pago en la cárcel Modelo.

Hoy fué interrogado nuevamente por el Juzgado militar, quien ha dictado auto de procesamiento.

**El tráfico de carbones**  
En las oficinas de Información facilitaron hoy una nota del Consejo Nacional del Combustible, diciendo que el comité inspector no cesa de estudiar las medidas para regular el tráfico de carbón e impedir el agio que tantos perjuicios ocasiona al consumidor y a los productores.

ber estallado una revolución en el Brasil.

Parece que el movimiento alcanzará grandes caracteres.

Se afirma que los revolucionarios se han apoderado de la ciudad de Bellavista y se dirigen hacia el Paraguay.

Se desconocen más detalles del movimiento.

**Catástrofe en Filipinas** Manila 8  
Se ha desencadenado un terrible tifón sobre las islas de Batanga. El número de víctimas se eleva a 200 y el de desaparecidos a otros 200.

**Terremotos en Managua** Londres 8  
En Managua se han registrado violentos terremotos.

Han quedado destruidos muchos edificios, valoradas las pérdidas en 600.000 libras esterlinas.

Se admiten ya más fascistas

Roma 8  
El Consejo fascista ha acordado no admitir más adheridos, pues ya se considera el ser fascista como un privilegio.

**Para juzgar a los agresores de Mussolini**  
Se ha dispuesto que el general Graciani presida el tribunal especial constituido para juzgar a cuantos atentaron contra la vida de Mussolini.

Serán enjuiciados militarmente y a los condenados a muerte se les fusilará.

## Madrid al día

**Recepción académica** Madrid 8  
Ayer se celebró la recepción del catedrático señor García de Diego en la Academia Española.

El reciendario se ocupó en su discurso de Etimología.

Le contestó el académico señor Menéndez Pidal.

**Las carreras ciclistas**  
La carrera ciclista de Madrid fué ganada por Telmo García.

—En Málaga, la carrera ciclista la ganó Senra.

—En San Sebastián tuvo lugar con gran animación la carrera ciclista de los 107 kilómetros.

Llegó en primer lugar Ricardo Montero, que cubrió el recorrido en tres horas, treinta minutos y 35 segundos.

**Partido de campeonato**  
En el partido de campeonato entre la Unión Sport y el Athlético, venció el primero por dos tantos a uno.

**Obrero electrocutado**  
En la carretera de Húmera, cerca de la estación de Pozuelos, se encontraba el operario de la Compañía Telefónica Manuel Fernández ocupado en el tendido de una línea.

Sin darse cuenta se agarró a un cable de alta tensión, recibiendo una terrible descarga eléctrica, que le ocasionó la muerte.

**La reversión de los tranvías**  
En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se aprobó el convenio con la Compañía de Tranvías por 55 votos contra 7.

**Nakens, gravísimo**  
Se encuentra gravísimamente enfermo el veterano periodista José Nakens.

Le rodean varios amigos íntimos.

**El estado de Domínguez Pascual**  
El ex ministro de Hacienda señor Domínguez Pascual continúa gravemente enfermo.

**Los encantos del matrimonio**  
En el callejón del Mellizo, número 4, Fausto Fuentes hirió gravemente con una llave a su esposa Laura García.

—En la calle de Huerta del Valle, Ana Herrera fué apunhalada por su esposo Manuel Fernández Soto. Ana se encuentra en grave estado.

## EL COMplot REVOLUCIONARIO

**Otra detención** Perpiñán 8  
La policía ha practicado otra nueva detención relacionada con la Intentona revolucionaria.

Hoy se espera al director del Laboratorio Municipal de París, que ha sido llamado para analizar los componentes de las materias explosivas encontradas.

Varios detenidos españoles, que se encuentran en el cuartel de la Academia, se han rebelado, insultando a los empleados y guardias de la prisión.

**Se atenúa el régimen penitenciario** Perpiñán 8  
Han sido encontrados 30 uniformes de artilleros franceses, algunos de la guarnición de Nimes.

El prefecto señor Cannes se negó a recibir a una comisión de catalanes que iban a hablarle en favor de los españoles detenidos; pero después, cuando se enteró de las pretensiones de los comisionados, ordenó se atenúa el régimen penitenciario.

Se les facilita tabaco y licores y tienen más libertad dentro de la prisión.

El ex coronel Maciá se ha ratificado en su declaración, afirmando que él no intervino en los manejos antifascistas ni ha recibido dinero de los comunistas.

**Garibaldi hace protesta de lealtad** París 8  
Varios policías de los encargados de vigilar en su prisión a Garibaldi, dicen que hablando con su hermano Santos, dijo que pronto quedaría demostrada su lealtad.

**Garibaldi, agente provocador del fascismo**  
Esta tarde se celebró un careo entre Garibaldi y su hermano Santos ante el comisario de policía.

En ella el jefe italiano mantuvo sus anteriores declaraciones y declaró que él siempre trabajó por la gran causa de Italia.

Después manifestó que en Octubre último vino a París y celebró una reunión con Lanza y Scalfi.

Los tres reunidos, añade que acordaron enviar a Italia al ordenanza Scevoli, portador de cartas para las personas que comulgaban en los ideales republicanos y a los que convocaban a una reunión en la que se prepararía un movimiento republicano.

Terminó diciendo que de esta forma ofrecía a la policía italiana una ocasión para detener a todos los republicanos.

**Maciá será llevado a París** Perpiñán 8  
El ex coronel Maciá será sometido a un interrogatorio acerca del hallazgo de los 30 uniformes y capas de la Artillería francesa en un depósito de armas.

A fin de que queden esclarecidas la clase de relaciones que existían entre Garibaldi y Maciá, éste será trasladado a París y sometido a un careo ante el comisario de la primera brigada naval.

**Indagaciones policíacas**  
Los gendarmes y la policía detuvieron hoy en un pueblo próximo a un catalán que estaba al servicio de Maciá.

El jefe de policía ultimar rápidamente los trabajos indagatorios de la policía, a fin de que el Gobierno tome cuanto antes una decisión con los detenidos por el complot.

Se sabe que terminado el careo a que fueron sometidos Garibaldi y el teniente Riccioli, el primero abrazó efusivamente al último.

Maciá, en sus nuevas declaraciones, ha insistido en que no mantenía relación alguna con Garibaldi para este complot.

**Súbdito español detenido** Mompelíer 8  
A la salida de una reunión para protestar de ciertos impuestos del Gobierno francés, fué detenido el súbdito español apellidado Sigüenza, de 25 años.

Parece que la detención no está relacionada con el complot de Perpiñán.

**La señora de Maciá** París 8  
Dicen de Perpiñán que, procesado

## CUENTE LOS "BUICKS"

dente de Niza, ha llegado hoy la señora de Maciá, acompañada de una criada suya.

Ambas se presentaron en la prefectura de policía, donde posaron a la sala que ocupa el ex coronel español.

La entrevista entre los esposos fué emocionante, viéndose a ella llorar amargamente.

El comisario de Seguridad continuó esta noche el examen de los documentos encontrados a Garibaldi, que se están traduciendo.

Se sabe que Maciá será traído el martes a París.

## NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

**Fábrica destruida** Valencia 8  
Anoche se declaró un violento incendio en la fábrica de abanicos propiedad del señor Barrachina, situada en la calle de San Clemente.

El fuego destruyó el edificio, no ocurriendo desgracias personales.

**Reunión de los remolacheros** Zaragoza 8  
Los remolacheros celebraron una reunión, en la que se acordó protestar del precio de 65 pesetas que se ha fijado para la campaña próxima.

**Pergamino a Primo de Rivera** Alcoy 8  
El alcalde de esta población y los de varios pueblos a los que afecta la proyectada línea férrea se proponen regalar un pergamino al marqués de Estella.

Para entregarlo irá una comisión a Madrid.

**Por los damnificados de Cuba** Ferrol 8  
Se organizan diversos festejos con objeto de allegar recursos para los damnificados de Cuba.

**Banquete a un torero** Málaga 8  
Ayer tuvo lugar un banquete en honor del novillero Torero de Málaga, y al que asistieron numerosos amigos y admiradores.

**Los autores de un robo** Ferrol 8  
La Guardia civil ha detenido a Miguel Pifreño y a Ricardo Marín, a los que se cree autores del robo cometido en un caserío próximo.

**Un atraco** Sevilla 8  
Cerca de Aznalfarache fué atracado por dos individuos un vecino de Villanarrique, que se dirigía a Coria del Río para comprar ganado.

Los desconocidos se apoderaron de una cartera que contenía 2.100 pesetas.

**Consejo de guerra** Ferrol 8  
En la Comandancia de Marina se ha celebrado hoy un Consejo de guerra contra José Ferrer, acusado de lesiones.

**Detención de un caco**  
La policía detuvo esta mañana a un individuo llamado Justo Leopoldo Anaya, que intentó robar en unos almacenes.

**Crucero alemán** Ferrol 8  
El crucero alemán «Andes», que realiza un viaje de Instrucción alrededor del mundo, llegará a fines de este mes a este puerto.

**Destrozado por el tren** Almería 8  
Un tren arrolló en los muelles de la estación al capataz de ferrocarriles Juan Ubeda, destrozándolo por completo.

**Función religiosa** San Sebastián 8  
En la iglesia de los Jesuitas se celebraron funerales por las víctimas de la catástrofe de Cuba.

**Noticias de Vigo** Vigo 8  
Se ha inaugurado el teatro del Casino.

—El temporal continúa causando grandes destrucciones.

La flota pesquera no se atreve a salir.

Ayer fondearon un trasatlántico inglés y otro alemán, desembarcando a algunos pasajeros.

**A beneficio de los cubanos** San Sebastián 8  
En los frontones se han celebra-

do interesantes partidos a favor de los damnificados de Cuba.

El sábado tendrá lugar una función benéfica en el teatro Reina Victoria, en la que tomará parte el orfeón donostiarra.

**La causa por la muerte de Nacional II** Soria 8  
Ha comenzado a verse la causa por la muerte de Nacional II.

El acusador del Montepío de toreros califica el delito de homicidio con agravantes, y pide para Cabrerizo, 18 años de prisión, accesorias y costas.

El fiscal lo aprecia como homicidio sin agravantes y solicita para el procesado, 15 años de prisión.

El representante de la acción popular califica los hechos de riña tumultuaria, en la que pereció Nacional, ignorándose quién sea el autor.

Pide para Cabrerizo, que dice ejerció violencias sobre el Interfecto, dos años, cuatro meses y un día.

El defensor, don Luis Posadas, niega que Cabrerizo fuera el autor de la agresión, y solicita se le absuelva libremente.

**Herido de un tiro** Murcia 8  
En una casa de campo, del término de Pacheco, al vecino Angel Navarro se le disparó una escopeta, hiriendo gravemente a Vicente Martínez.

**Vuelco de un automóvil**  
Cerca de la venta del Palomo cayó a un barranco de escasa altura un automóvil, conducido por Fernando Povedano y ocupado por varios invitados a una boda.

Povedano resultó con heridas gravísimas.

**Catástrofe ferroviaria** Córdoba 8  
Comunica de Fuente Ovejuna que entre las estaciones de Peñaroya y aquel pueblo descarriló un tren del servicio minero que se dirigía a Parrilla.

La locomotora dió la vuelta de campana, quedando atravesada en la vía.

Los vagones quedaron destrozados.

Debajo de uno de los coches quedó el maquinista Fernando Moreno, que fué extraído ya cadáver.

El fogonero sufrió heridas gravísimas.

En la catástrofe han resultado con heridas de consideración 40 personas, la mayoría obreros que se dirigían a las minas.

Al tenerse noticias de la catástrofe, salió un tren de socorro con abundante material sanitario.

El juzgado de Fuente Ovejuna instruye diligencias para esclarecer lo ocurrido.

El accidente parece que se debió a imperfecciones de la línea y a las obras de alcantarillado que se vienen realizando.

**Primo de Rivera a Santander** Santander 8  
Ha legado el nuevo general de la Guardia civil señor García Medrano, que ha traído la noticia de que es probable que en Diciembre próximo vengán los generales Primo de Rivera y Berenguer para asistir a la colocación de la primera piedra del cuartel de la Benemérita.

**Desfile de testigos en una vista** Soria 8  
Continuó esta tarde la vista de la causa seguida por la muerte de Nacional II.

Han desfilado numerosos testigos.

Matías Iglesias cuenta que oyó insultar a Emilio Méndez, y que Manuel fué agredido por personas que no conoce.

Don José Corral refirió cómo surgió la trifulca, pero sin poder precisar cuál fué el agresor.

Las declaraciones de Manuel Pena, Alfredo Hernández y Ciriac Tutor no aportaron nada nuevo al sumario.

Pedro Alonso dijo que por referencias sabe lo ocurrido y cree que Ropero fué el agresor de Nacional.

Pedro Martín habla del escándalo que se promovió en la plaza y estima difícil precisar quiénes fueron los agresores.

Interrogado el procesado Cabrerizo, éste se ratificó en la declaración sensacional.

Los testigos don Alberto Ropero y el Cojo de Alhama afirmaron que no es cierto que Nacional agrediera a Cabrerizo.

El torero Emilio Méndez dice que vio a Ropero enarbolar un bastón y después a otros muchos.

Agrega que no vio quién arrojó la botella a Nacional.

Cuando la Sala llama la atención sobre las contradicciones en que ha incurrido el testigo Ropero, se produce entre el público un movimiento de emoción.

La vista de esta causa ha despertado enorme interés y los alrededores de la Audiencia están muy vigilados.

## De Marruecos

**La repatriación de fuerzas** Ceuta 8  
Ayer continuó el embarque de fuerzas que marchan repatriadas. Preparativos de nuevos avances Tetuán 8

La resistencia que opone el enemigo puede decirse que es completamente nula, habiéndose conseguido todos los objetivos.

A última hora el alto mando ha dispuesto el plan para nuevos ataques y avances.

El punto de reunión de las columnas será el zoco el Telata.

El tiempo sigue amenazando lluvias.

**Tabor de Regulares**  
Procedente de Tiguissas ha llegado un tabor de Regulares de Melilla, que fué destacado a la zona occidental.

**Juicio contradictorio**  
Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada al alférez de Regulares de Alhucemas Santiago Salvador, que murió en un combate en el mes de Mayo.

**La repoblación del Gurugú**  
El primero de Diciembre se celebrará la fiesta del Arbol, que promete revestir gran solemnidad.

Tendrá lugar en el Gurugú, que va a ser repoblado en una extensión de 2.000 hectáreas de terrenos.

**Nuevas sacudidas sísmicas**  
A las nueve de la noche se han registrado nuevas sacudidas sísmicas, de bastante intensidad, que originaron gran alarma en el vecindario.

**El parte oficial** Madrid 8  
En las oficinas de Prensa han facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Se ha reanizado la presentación las yemas de la zaita de la fracción de Ajma, quedando en su totalidad sometida esta fracción.»

## LA BOLSA COTIZACIONES

Madrid 6	
Interior, 66 90.	Amortizable, 5 por 100, 00'00
Amortizable, 4 por 100, 000 00.	Banco de España, 622'00
Tabacos, 188 00.	Franco, 21 80.
Libras, 32 08.	Díares, 6 25.
Dólares, 27 95.	Franco suizo, 000 00.

## HOJA OFICIAL

Madrid 7  
Marruecos.—Parte de guerra del día de hoy: Alto comisario comunica haber embarcado en Ceuta para la Península, en el vapor correo a Algeciras, la compañía expedicionaria del regimiento de Castilla. Compnen ochta fuerza cuatro oficiales y 260 individuos de tropa.

En Beni Ider la columna del coronel López Gómez ha avanzado hoy sin resistencia por el Yebel Anasul hasta el Yebel Telaita, donde ha confrontado con haika López Bravo y fuerzas jefes de la teniente coronel Alvarez Coque. Estas fuerzas permanecerán en las posiciones que ocupan el tiempo imprescindible para conseguir el desarme de la cabila en Larache.

La idola de Amegadi, reforzada con parte haika de Hama, ha sorprendido una partida rebelde, a la que ha causado bajas.

En el resto de la zona, sin novedad.

Provincias.—Las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad completa.

**UNA BUENA OBRA RECOMPENSADA**  
Donativo hecho a la Cofradía «Prendimiento de Jesús», de la Magdalena, puede convertirse en un auto hermoso,  
**FIAT 503**

Importantes Compañías de Seguros, accidentes y responsabilidad civil, desean buenos agentes en los pueblos de la provincia de Granada. Diríjase a D. Fernando Fernández. Lista Correos. Granada.

**PULLOWER'S**  
(Chalecos con mangas)

Chaquetas y Sueters de a briga o para Caballero, Señora y niños.

Veá usted sin falta, nuestro espléndido surtido

Precios baratísimos.

Modelos elegantes

Sueters Caballero semi-lana fantasía pesetas 6,50.

Sueters Caballero LANA EXTRA, 9,50

Sueters Caballero LANA EXTRA TITAN-KAMEN, 10,95

Sueters Señora LANA EXTRA, 12,50.

E. Infinitud de clases más.

**Mataró Industrial**  
GRAN VÍA, 29. TELEFONO 575

## De Barcelona

**Salida de reclutas** Barce'ona 8  
A la una y media y tres y media, respectivamente, zarparon los vapores «Escolano» y «Lázaro», conduciendo reclutas para Marruecos.

**La tumba del voluntario español**  
En el cementerio del Sudoeste se celebró un homenaje a la memoria del Soldado Voluntario español en la gran guerra, depositándose ramos de flores en su tumba.

**Una familia intoxicada**  
Esta mañana fué avisado un médico particular para que visitara a una familia en la Calle de Clarit, núm. 4, que se había puesto repentinamente enferma.

El facultativo dictaminó que sufrían una grave intoxicación ocasionada por comer plimientos en lata en malas condiciones.

## TOROS

**En Jerez de la Frontera** Jerez 8  
Lidiándose ganado de Villamarta se celebró una corrida a beneficio del Circulo Taurino.

Algabéano estuvo valentísimo con a cepa y la muleta y cortó una oreja.

Chanito y Zurito torearon superiormente, siendo muy ovacionados.

El ganadero Gallardo mató un novillo.

Después de la corrida se celebró un banquete.

En el acto, los diestros Algabéano, Zurito y Carnicerito, se ofrecieron para torear en otra corrida benéfica.

**En Castellón** Castellón 8  
Con reses de Ortega, tuvo lugar ayer una corrida benéfica.

Manclo Martínez, Vicente Barrera y Bernal, fueron muy aplaudidos.

**CALEFACCION IDEAL**  
**Estufa J. M. B.**  
FIDASE EN FERRETERIAS

## El vuelo Génova-Brasil

**Las Palmas 8**  
El avión brasileño «Hans», pilotado por el capitán Dos Barros, después de evolucionar sobre la capital emprendió a las siete el viaje a Cabo Verde.

El genfío le hizo una cariñosa despedida.

**Dos Barros ha llegado a la bahía de Gando**  
El periódico «El Defensor de Canarias» ratifica la noticia que publicó el sábado respecto al vuelo Génova-Brasil.

Insiste en que el raid fué suspendido por divergencias entre los tripulantes.

Al fin se decidieron a realizarlo, suprimiendo al piloto, que fué sustituido por el capitán Dos Barros.

Esta noche han llegado noticias de haber amarrado el avión brasileño en la bahía de Gando, en donde fueron recibidos los aviadores por el cónsul brasileño y las autoridades.

## Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas  
Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajero de alquiler

Este Banco pone a disposición del público en su local instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Precios de estas cajas  
Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre 17,50; año, 50.  
Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre 5; año, 55.

**"SAN JOSE"** Torres y López Hermanos  
Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial, Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad.

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro).—Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica.  
Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, núm. 5



**PILDORAS PINK** son para todas las personas debilitadas, anémicas, abatidas, un reconstituyente muy energético, uno de los más activos regeneradores de la sangre y tónico de los nervios.

Las PILDORAS PINK siempre dan buenos resultados contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, alteraciones producidas por el crecimiento y la menopausa, dolores de estómago, dolores de cabeza, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

**Espectáculos**

**Salón Regio**  
Programa para hoy: «Su Primer Automóvil» y «La Mujer Prohibida».

**Olympia**  
Para hoy, «Novedades Internacionales núm. 284» y «La Ley del Corazón».

**Teatro Cervantes**  
Hoy vuelve a proyectarse en este coliseo la película española «Cabrera que tira al monte».

**Isabel la Católica**  
Esta noche se estrena la comedia titulada «El azar», de Muñoz Seca.

**Economía**

Acuerdese V<sup>d</sup> que la **“VALET” AutoStrop** proporciona el afeitado mas económico, agradable y perfecto. No se necesita un aparato especial y costoso para suavizar las hojas.

DESDE Ptas 5.- HASTA Ptas 70.-

LA MÁQUINA DE AFEITAR “VALET” AutoStrop es hoy día reconocida en el mundo entero como la mas perfeccionada y de duración y economía de hojas irguallada. Un dispositivo suavizador permite dar a la hoja en diez segundos un filo finísimo sin tener que retirar la hoja. Las hojas pueden servir para 50 veces y mas ahorrando un gasto continuo por hojas nuevas.

Pídase catálogo a Casa Hasinger, S.A. Balmes, 75 Barcelona.

**CITOLAX**  
(EL LAXANTE DE MAS SEGUROS EFECTOS)

Este medicamento húngaro, de acción suave y segura, no produce cólicos, siendo el remedio ideal para el **ESTREÑIMIENTO** en todas sus formas.

EL CITOLAX, (tabletas revestidas de azúcar), toman con gusto los enfermos más difíciles.

**NEUROCIT**  
Nuevo medicamento de intenso efecto tónico-sedante del sistema nervioso. El más eficaz para combatir la neurastenia, insomnio, histerismo y neurastenia sexual.

Especificos húngaro «CITO», Fagitor, Robocalcin, Neurocit, Citolax, Citofag.

CITOLAX «CITO»

**Sección religiosa**

**Santos del día.**—La Dedicación de la Basílica del Salvador.

**Liturgia.**—La misa y oficio divino son de esta solemnidad, con rito doble mayor y color blanco.

**Jubiléo de las 40 horas.**—En la Magdalena.

**Jubiléo perpetuo.**—En la Capilla Real, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneros del Santísimo.

**Rosario.**—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

**Misas rezadas.**—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

**Misa cantada.**—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

**En la Magdalena,** a las nueve.

**Misa de doce.**—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

**Octavario de Animas.**—En la Magdalena, a las cuatro y media de la tarde.

**Mes de Animas.**—En las parroquias, a la oración.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

**Instrucción pública**

**Concurso**  
Se anuncian a concurso entre maestros normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio, la auxiliaría de Letras de la Normal de Maestros de Teruel y de Soria la de Pedagogía de la misma escuela, y la plaza de profesora de Labores de la Normal de Huesca.

**SE ALQUILA**

un piso de inmejorables vistas y magnífica orientación, lo mismo para invierno que para verano, en el Carmen de los Negros, al final de la Cuesta de Marañón.

**LA ROSARIO**  
(Sociedad Anónima) Casa fundada en 1874  
**EL REY DEL TOCADOR**

**Jabón Aromas de la Tierrauca**  
Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

**El reloj preferido desde 58.- Ptas**

En las buenas Relojerías

**OMEGA**

**DR. MEGIAS**

Especialista en enfermedades de los **Oídos, Nariz y Garganta**

Consulta diaria, de 2 a 4 Carrera de Genil, 77

Consulta económica para obreros y gratis a los pobres en el Consultorio de especialidades calle de Montera número 21, diaria, de 7 a 9.

**Maravilloso y prodigioso invento**

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a los OCHO DIAS de usar el INSUSTITUIBLE ACEITE VEGETAL MEXICANO, PREMIADO GRAND PRIX CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos, como cualquier BRILANTINA. El uso de este ACREDITADISIMO artículo no es para teñir los cabellos de tal o cual color; es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL, CON TODA GARANTIA, hayan sido éstos RUBIOS, CASTANOS O NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que estén teñidos. Se garantiza también, que no se caen los cabellos con su uso. Concesionario, E. SARRA. Se vende en todas las perfumerías de España. Precios: 6 y 10 pesetas. Con uno de los de a 10 pesetas, hay cantidad suficiente para un año de uso.

**Almacenes “LA CONFIANZA”**

Reyes Católicos, 36.—Granada

Los dueños de estos Almacenes participan a su distinguida clientela, que habiendo recibido un inmenso surtido en artículos de temporada, han hecho una considerable rebaja en todos los precios.

No dejar de visitar la sección de pañería instalada en el piso principal de dicha casa, donde se encontrarán desde el traje de SIETE pesetas el corte para caballero, hasta lo más selecto, y todo a precios extraordinariamente baratos.

SIEMPRE CURAREIS LAS **ALMORRANAS**

CON LA POMADA Y SUPPOSITIVOS **ANHEMOR**

por ser incolor non Mancha

**BOMBAS “VALCARGE” DESDE 275 PESETAS**

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Talleres mecánicos de precisión

**F. ORTI, Ingeniero**  
Gran Capitán, 18.—Granada

Agencia de los motores “ELLWE” para aceites pesados sistema DIESEL especial

**EL MODELO 2 DE LA DEMOUNTABLE**

NO TIENE COMPETENCIA



**JOSÉ PASTOR PUJALTE**  
MÁLAGA

**LA FAVORITA**

Mesones, 49. — Precio Fijo

La mejor y más acreditada LAMPARA de filamento de CINCO a CINCUENTA bujías.

Marca LA FAVORITA. PRECIO 0,95

Extenso y rico surtido en PAPELES PINTADOS para habitaciones.

Precios serios y económicos

**ANUNCIO**

Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debiendo adquirirse los artículos necesarios en el Parque de Intendencia de esta plaza que se fijan en los anuncios expuestos en el mismo u Gobierno militar, cuyos artículos deben tener ingreso dentro del presente mes, se hace público para que los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas al señor Coronel del Regimiento Infantería Córdoba número 10, en pliegos cerrados y lacrados, hasta el día 20 del mismo; las ofertas de harina, habas, cebada y carbón vegetal que no vayan acompañadas de muestras serán desechadas, debiendo escribirse en el exterior del sobre «Oferta de venta». También se hará constar la procedencia de los artículos.

Granada 3 de Noviembre de 1926.—El Coronel presidente delegado, **Heliodoro Cardona**.

**VALLÉE DES ROIS**  
PARFUM DE LUXE

**L.T. PIVER**

**DR. A. ROBLES**  
Sub-jefe de la Brigada Sanitaria  
Consulta de Medicina general, diario, de 3 a 6. Análisis Clínicos y tratamiento Anti-tuberculoso. Mesones 102 y Campo Verde 1, 1. Teléfono 507.

**MAQUINARIA AGRICOLA**

Motores a gasolina y aceites pesados

**MAQUINARIA INDUSTRIAL**

Antes de comprar, visitar estos grandes almacenes donde, en precios, calidad y facilidad de pagos encontrarán grandes ventajas a cuanto puedan ofrecer en otro sitio.

Surtido completo en toda clase de piezas de Recambio

**JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5. GRANADA**

**UNDERWOOD**  
GUILLERMO TRÜNGER S.A. Málaga; P. Constitución, 9

**AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL**

**Banco Hipotecario de España**

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5,75 por 100 de interés anual vencido y amortizable — de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario —

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, diríjase a

**Don José Martín Payar,**  
GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

“...y esa palabra es CALIDAD”

Cuando se ofrece al público un artículo de mérito indiscutible, su éxito es instantáneo. Este es el caso del OLDSMOBILE. Sólo una palabra puede expresar su rápida aceptación e incomparable éxito: y esa palabra es CALIDAD.

He aquí un coche que atesora todas las características que el comprador pueda desear: belleza, funcionamiento perfecto y módico precio.

Comparando el OLDSMOBILE con cualquier otro coche se demostrará su calidad.

La demanda, siempre creciente, lo afirma, y la satisfacción de miles de poseedores del OLDSMOBILE lo confirman.

Antes de comprar un coche estudie detenidamente el valor del OLDSMOBILE, para lo cual nuestros concesionarios le darán toda clase de facilidades.

COACH, 10.885 pes. SEDAN 11.250 pes. TURISMO, 9.575 pes.

Entregado en el momento. Málaga, Bilbao.

Toda las ruedas equipadas con ruedas de disco. Este sistema ahorra el 5% de consumo.

**OLDSMOBILE SIX**  
Concesionarios en las principales capitales de España.

En Granada: **José Garrido Alonso**, Gran Vía, 38 y 40.  
General Motors Peninsular S. A.—Plaza de Cánovas, 4.—Madrid.

**PRODUCTO DE LA “GENERAL MOTORS”**

**Subastas de aprovechamientos forestales**

En los días y horas que a continuación se expresan, se celebrarán en el Ayuntamiento de Baza las siguientes subastas:

Clase de aprovechamiento	Fecha de la subasta	Hora	Tiempo por que se hace la subasta	Tipo por cada año Ptas. cts.	Tipo por todo el tiempo de ella Ptas. cts.	Fianza provisional Ptas. cts.	Fianza definitiva	Presupuesto anual de ejecución Ptas. cts.
(1) Terrenos laborables del monte Poyos de la Tejera . . .	24 Noviem- bre 1926	12	4 años	590	2.360	118	10% del remate por los 4 años	24 81
300 m <sup>2</sup> madera, 265 esteros leña gruesa y 135 de ramaje del Monte Pinar de la Fen- fría . . . . .	25 Noviem- bre 1926	12	1 año	6.000	6.000	300	20% del importe del remate	366 67
300 q.m cada año de plantas aromáticas del monte Um- bría de Hellín . . . . .	26 Noviem- bre 1926	12	3 años	360	1.080	54	10% del remate por los 3 años	33 60
Aprovechamiento de caza del monte Poyos de la Tejera . .	27 Noviem- bre 1926	12	5 años	20	100	5	10% del remate por los 5 años	43 80
Idem id. del monte Pinar de la Fo. Iria . . . . .	29 Noviem- bre 1926	12	5 años	60	300	15	Idem id.	76 10
Idem id. id. Calar de Santa Bárbara . . . . .	30 Noviem- bre 1926	12	5 años	80	400	20	Idem id.	76 15
Idem id. id. Calar de Rapa . . .	1.º Dicie- mbr. 1926	12	5 años	20	100	5	Idem id.	47 70
Idem id. id. Umbría de He- llín . . . . .	2 Dicie- mbr. 1926	12	5 años	40	200	10	Idem id.	53 40

(1) Este aprovechamiento se subdivide en cinco lotes, pudiéndose hacer posturas a uno, a varios o a todos, pero bajo la misma fianza provisional.

**EL SECRETARIO,**  
**Diego Machado**

En el Centro Artístico se celebra un homenaje a su presidente Sr. Santacruz

Conforme se anunció, el domingo último en la tarde tuvo lugar el homenaje que el Centro Artístico dedicaba a su presidente don Juan J. Santacruz...

El acto se había anunciado se celebraría en el hermoso carmen de los Mártires, propiedad de monsieur Huberts Meersman...

A las cuatro de la tarde estaban llenos de socios los amplios salones del Centro, pues casi todos sus componentes acudían a testimoniar sus simpatías al señor Santacruz...

Sirvióse una espléndida merienda, compuesta de los clásicos jayuyos, el succulento jamón de Trevélez, embutidos y la aromática manzanilla...

Don Alfonso Izquierdo, en sentidos párrafos, ofreció el homenaje al señor Santacruz, encomiando a éste y haciendo una síntesis de su vida...

También brindaron en cariñosas frases otros varios señores. Don Miguel Lachica lo hizo igualmente en brillantes párrafos...

El secretario del Centro, señor López Ruiz, dió lectura a las adhesiones recibidas, todas muy valiosas y entusiastas.

El quinteto Alhambra amenizó el acto, interpretando al laúd, guitarras y bandurrias, lo más clásico de su extenso y valioso repertorio.

Y las horas transcurrieron aménimas, patentizándose de modo evidente las simpatías de los socios del Centro hacia su presidente...

A los concurrentes les fueron distribuidos ejemplares del notable discurso que pronunció el señor Santacruz en la Universidad la tarde de la inauguración del curso del Centro Artístico.

LOS QUERIÑEN

Varios heridos. Esta mañana, a las seis, en la calle de Navas, promovieron riña varios individuos...

José Ureña Ruiz (a) «El Pipa» comenzó con una navaja pequeña en forma de puñal al industrial José Esteban Aguilera...

Repuesto del golpe el Ureña, con otro ladrillo dió varios golpes en la cabeza a Esteban.

Al lugar de la riña acudieron los guardias de Seguridad Robles López, Rodríguez Reyes, Liévana y Mellado, los cuales separaron a los contendientes...

El Pipa fué trasladado al Hospital, donde quedó encamado en la sala de San Juan de Dios...

En la calle del Estribo fué acometido por un desconocido el carpintero Rafael Sánchez Sánchez, recibiendo varios palos en la cabeza.

El agresor se dió a la fuga. Rafael fué curado en la Casa de Socorro.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Ugijar comunica que en la noche del 26 del pasado Octubre le fué hurtada una cabra a Santiago Saucedo Peñañel...

Regresa de Madrid parte de la comisión que fué al asunto de las Clínicas

En la noche del domingo regresó parte de la comisión de diputados provinciales que marchó para informar a la superioridad del asunto de las clínicas de la Facultad de Medicina con la Diputación.

Vinieron el vicepresidente de la Diputación señor Martínez Lumbreras y los diputados señores Jiménez Sánchez, López Zayas y marqués de las Torres de Orán...

Nos hemos entrevistado con el señor Martínez Lumbreras y preguntado por el resultado de la visita, nos ha dicho que de acuerdo con los propósitos que llevó la comisión a Madrid...

«Abogado el asunto a la Superioridad, sería impropio e irrespetuoso hacer comentario respecto al mismo, pues ya sólo queda esperar la resolución de la Superioridad, para acatarla y cumplirla».

El presidente de la Diputación, señor Fernández Sánchez Puerta, queda algunos días más en Madrid, así como algunos otros diputados, con objeto de gestionar el empréstito con el Banco de Crédito Local para la construcción de la Leprosaría...

Así terminó sus manifestaciones el señor Martínez Lumbreras.

SUCESOS DEL DOMINGO

Por faltas a la moral

El domingo fueron detenidos por cometer actos inmorales Marina Martínez Cascales y Consuelo Cruz Medina.

Los que se pasean sin pagar. Al chófer José Gómez Martín le alquillaron el auto que conduce Enrique y José Martín Peinado y Andrés Guiral...

Una sustracción. En la Comisaría de Vigilancia denunciado Purificación Fortes Rodríguez que de su domicilio, Calle de las Tinajas de San Idelfonso...

Se lleva el auto y lo destroza

El chófer Miguel Jiménez García denunció a la Policía que Anselmo García Morales llegó el domingo a la calle de Navas, y sin autorización del referido chófer cogió el auto 1.386...

Al llegar a la entrada del camino de la Sierra y al dar un viraje chocó violentamente con un kiosco, quedando completamente destruida la delantera del referido auto...

Un guarda aprovechado

El industrial José Morales Ramírez denunció el domingo a la Policía que durante quince meses ha tenido a su servicio como guarda de sus cabras al vecino de Añobolte Vicente Alarcón Gómez...

Después se ha enterado que dichas habas se las vendía a un muchacho de la Quinta Alegre llamado Manuel Jiménez y al guarda del Tiro Nacional Manuel Díaz Gutiérrez.

Los doctores Garrido y Escribano

En el rápido del domingo regresaron de Madrid el rector de la Universidad señor Garrido y el decano de la Facultad de Medicina señor Escribano.

Entrada de pleitos

En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia han ingresado los siguientes pleitos:

Del Juzgado de Iznalloz.—Don Juan Sánchez García, con la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.

Del Juzgado de Jaén.—Don Julio Hidalgo Ramón, con doña Matilde Almagro García, sobre embargo preventivo.

Del Juzgado de la Audiencia (Almería).—Don Juan Diego Andrés Burgos con don José García Casas, sobre reclamación de cantidad.

Del Juzgado de Cazorla.—Doña María Torres Trillo con don Julián Marín Romero, sobre liquidación de sociedad.

Del Juzgado de Ugijar.—Don Manuel Botana Gendra con don Fernando Vidal García, sobre reclamación de cantidad.

Del Juzgado de la Alameda (Málaga).—Don Miguel Martín García con don Mario Palacios García, sobre embargo preventivo.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de la Comisión municipal permanente de 10 de Noviembre

El señor teniente alcalde delegado de Alumbardo propone la aprobación y pago de las facturas que presenta la S. A. Eléctrica de Díchar por servicios de alumbrado en Octubre, importantes 533,35 pesetas...

El señor teniente de alcalde delegado de Impuestos propone se conceda a la Sociedad Azucarera Nueva Rosarito el uso del escudo de esta ciudad en las cajas y bolsas para la venta de cortadillos de azúcar...

Solicitudes de varios particulares interesando su inclusión en el padrón general de vecinos.

El señor teniente de alcalde delegado de Hacienda propone la aprobación y pago de varias cuentas.

EN LA HACIENDA

Pagos para hoy. Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos: a don Ricardo Puyol, don José García Orejón, don Antonio Ramírez Carvajal...

«El Defensor de Granada» publica dos ediciones diarias. TRENES CON AVERIAS. El jefe de la estación férrea (apeadero) de San Pascual ha comunicado al Gobernador civil...

Noticias generales

Gobierno Militar de Granada. Se interesa la presentación por las Oficinas de este Gobierno, por ignorar su paradero, de don Juan María Pérez Moreno para comunicar asuntos de su mayor interés.

Matadero público. Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de hoy. Precio de embasta y clase de ganado: Becerros, 13, a 3,95 pesetas kilo...

Asociación de Caridad. En esta Asociación se sirvieron ayer 542 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 18 indigentes.

Noticias militares

Servicio de plaza. Parado.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel de Caballería don Rafael López de la Cámara.

Orden general del día 5 de Noviembre. Ascendido a general de división el excelentísimo señor general de brigada don Antonio Fernández Barreto, por R. D. de 3 del actual (D. O. número 248)...

SUSCRIBASE A

«La Moda Práctica»

Lo que de orden de S. A. R se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El general jefe de E. M., Donato G. Maldonado.

Orden de la plaza

S. E. el general gobernador se ha servido disponer, que a partir del día de hoy la guardia de las e. taciones se dará por el regimiento de Infantería de Córdoba número 10.

REGALO 2.000 BICICLETAS «CONDORY» PARA PROBAR LAS BONDADES DE LA PRIMERA MARCA BELGA. PUESTA EN SU CASA. 138 PTAS. DE CAMINO: 142 PTAS. DE CARRERA.

INDICADOR ECONOMICO. SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

INDICADOR ECONOMICO. SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA. FORET. Sin rival. Higiene. Desinfección. Antisepsia. Dentífrico único. LABORATORIOS FORET, Apartado, 582. BARCELONA.

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sánchez. LA NUEVA ESPAÑA. Almacenes de Tejidos. Boteros, 3, Placeta del Santo Cristo y Arco de las Orejas, 7 GRANADA.

ACEITE para motores DIESEL o SEMI-DIESEL. «SANSON». El mejor para toda clase de motores. Su uso prolonga la vida de los mismos.

SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. SEGURAN CON LAS BRIGACIONES DEL DR. VALLEY. Usadlas por higiene y para evitar contagios.

ZAPATERIA ALHAMBRA. Zacatín y Alcaicería núm 11. Para la presente temporada presentamos un extenso surtido en Zapatos para señoras y niñas en los colores de moda, gris camello y tabaco, formas las más elegantes y precios de fábrica.